

# 我对现行刑法作重要修改 走私武器罪等9个死刑罪名被取消

新华社北京8月29日电(记者陈菲 邵伟)全国人大常委会29日表决通过了刑法修正案(九),对我现行刑法作出修改,以解决当前司法实践中出现的一些新情况、新问题,更好地适应预防和惩治犯罪的需要。修正案共五十二条,自今年11月1日起施行。

在修正案制定、审议过程中,立法机关广泛听取各方面意见,回应社会关切,对惩处恐怖活动、校车或客车超员超速、暴力袭警、国家考试作弊、编造传播网络谣言、扰乱法庭秩序、行贿等犯罪作出新的规定。

根据修正案,走私武器、弹药罪,走私核材料罪,走私假币罪,伪造货币罪,集资诈骗罪,组织卖淫罪,强迫卖淫罪,阻碍执行军事职务罪,战时造谣惑众罪9个死刑罪名被取消。

修正案对现行刑法中贪污犯罪的定罪量刑标准作出修改,将贪污数额分为“较大”“巨大”“特别巨大”三档,并结合其他情节定罪量刑;规定贪污犯罪被判处死刑缓期执行的,人民法院根据犯罪情节等情况可以同时决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。

修正案取消了嫖宿幼女罪,对这类犯罪行为可以适用刑法关于奸淫幼女的以强奸论、从重处罚的规定,不再作出专门规定。修正案还修改了关于收买被拐卖的妇女、儿童行为的条款,收买被拐卖的妇女、儿童今后一律不能免除刑罚。

据新华社沈阳8月29日电(记者赵洪南 徐扬)“这里就是我父亲被日本人关押了3年的地方,无数次听父亲在澳大利亚提起那个远在一万公里以外的地方。”年逾六旬的玛格丽特·吉布森略显激动地说。

28日,玛格丽特·吉布森携4名家属,来到位于沈阳市大东区的二战盟军战俘营旧址,寻访70多年前他们的亲人被侵华日军关押的地方。这也是她第一次来到中国,并将最重要的行程定在了沈阳。

玛格丽特·吉布森的父亲戴斯蒙·J·布伦南是被侵华日军关押在沈阳的“奉天俘虏收容所”中的一名军医战俘。

从1942年11月11日到1945年8月15日期间,这里曾关押了来自美国、英国、澳大利亚、荷兰等多个盟国的2000多名战俘。他们都是在太平洋战争中被日军俘虏的。

布伦南是来到沈阳的第一批盟军战俘,也是战俘营里的幸存者之一。尽管距离布伦南被关押在沈阳的日子已经过去70多年了,但是玛格丽特·吉布森一家人仍想到这里看看,看看布伦南曾在这里经历过的“痛苦的岁月”。

在布伦南被解救回到澳大利亚的70多年后,玛格丽特·吉布森和她的妹妹伊丽莎白·柯林斯、丈夫、妻子、儿子一同来到战俘营旧址,并带来了一本她父亲布伦南在被关押的3年里写下的日记,捐赠给战俘营旧址纪念馆。

# 二战盟军战俘家属重访“东方奥斯维辛”



8月28日,玛格丽特·吉布森的妹妹伊丽莎白·柯林斯(右)在沈阳二战盟军战俘营旧址纪念馆看她父亲曾经被关押地方的沙盘模型。(新华社发)

## 延伸阅读 中国抗日“空军战神” 高志航塑像宜昌落成

新华社宜昌8月29日电 8月29日,抗日英烈高志航塑像在他的长眠之地湖北宜昌落成,高志航的女儿高丽良和儿子高耀汉以及数百名群众鞠躬默哀,敬献花篮。

高志航塑像位于宜昌市中心人民医院院内三棵百年香樟树之间。塑像高4米,由中国美术家协会副主席曾成钢教授设计并选用3吨青铜浇筑而成,基座高1.7米,为25吨三峡原石。

有关资料显示,高志航原名高铭久,因立志航空救国改名“志航”,他是2014年民政部公布的首批300名著名抗日英烈之一。

## 天津港爆炸事故后续

# 遇难者人数升至147人



8月29日,救援人员在事故核心区开展清理工作。(新华社发)

新华社天津8月29日电(记者付光宇 刘林)29日,天津港爆炸事故进入第18天。记者当日从事故现场新闻中心得到消息,截至8月29日下午3时,共发现遇难者147人,已确认身份147人,其中公安消防人员21人,天津港消防人员68人,民警10人,其他人员48人。

目前,尚有失联人员26人,其中包括公安消防人员3人,天津港消防人员12人,民警1人,其他人员10人。

环境监测方面,8月28日零时至24日期间事故特征大气污染物监测结果显示,事发地警戒区外10个环境空气监测点位和8个环境空气流动点位中,部分点位检出氯化氢、硫化氢、氨、甲苯、挥发性有机物等污染物,但均未超标;其余各点位各项污染物均未检出。

空气质量常规污染物监测结果方面,事故区域周边5个环境空气质量自动监测站数据显示,空气质量处于二级良好水平。

# 泰国警方称 抓获四面佛爆炸案嫌犯

新华社曼谷8月29日电 泰国警方29日逮捕了一名男子,怀疑他与四面佛爆炸案相关。

警方表示,该嫌疑犯是在曼谷东部郊区一处出租公寓里被逮捕的,公寓里藏有可以组装成炸弹的材料,与四面佛爆炸案所使用的炸弹类似。

泰国媒体报道称,该男子为土耳其人。警方正在抓紧确认该男子的身份和详细信息。据悉,他从今年7月起租住在此公寓。

8月17日在曼谷四面佛发生的爆炸案导致20人死亡,其中包括7名中国人,另有100多人受伤。



8月29日,在泰国曼谷,警察为押运四面佛爆炸案嫌疑犯的车队开路。(新华社/法新)

## 抗战若干难点问题简释

### 抗日民族英雄岂能矮化虚无

民族英雄是为民族作出突出贡献的人,是一个民族的骄傲和希望。中华民族是一个崇敬英雄的民族,也是一个英雄辈出的民族。鲁迅先生曾说过,“我们自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……这就是中国的脊梁”。正是这些“民族的脊梁”,在中华民族面临困难挑战的时刻、生死存亡的头头,勇于毁家纾难、挺身而出,为民族付出了最大牺牲、做出了最大贡献。

面对日本帝国主义的野蛮侵略,不畏强暴、英勇抵抗,涌现出无数可歌可泣的壮烈事迹和名垂千古的民族英雄。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领,八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”、东北

抗联八位女战士、国民党军“八百壮士”等众多英雄群体,就是中国人民反抗日本帝国主义侵略的民族英雄的缩影和代表,他们集中体现了中华民族不畏强暴、以死报国的节操。

现在有一些人打着寻找历史“真相”的幌子,对抗抗日民族英雄进行所谓的“细节”质疑,置他们为民族牺牲的大义而不顾,诋毁、污蔑、抹黑包括狼牙山五壮士、王二小等抗日民族英雄,以此来颠覆英雄、消解崇高、解构历史。英雄不被尊重,是国家之痛、民族之殇。抗日烈士、爱国主义作家郁达夫在纪念鲁迅大会上说:“一个没有英雄的民族是一个可悲的民族,而一个拥有英雄而不知道爱戴他拥护他的民族则更为可悲。”今天纪念抗战胜利70周年,就要铭记抗日民族英雄,保护抗日民族英雄。(据新华社北京8月29日电)

### 八路军新四军众多将领为国捐躯

在艰苦卓绝的抗战中,中国共产党领导的八路军、新四军、东北抗联、华南抗日游击队等武装力量,有众多将领壮烈牺牲。他们大多未被授衔,身后也未追授军衔。

据不完全统计,八路军牺牲团级以上及以上级别的军官114人,新四军牺牲14人,东北抗联牺牲军级以上干部28人,中国共产党领导的其他军队牺牲高级干部11人。

长期以来,共产党把宣传重点放在普通士兵和人民群众身上,宣传的是普通士兵和人民群众创造的如“地道战”“地雷战”“麻雀战”等鲜活生动的战法和铁道游击队、平原游击队和雁翎队等一个个神奇的战斗团体。抗战时期,共产党军队具有记功性质的最高荣誉,是授予英雄称号。据《中国人民解放军英雄模范辞典》记载,中国共产党领导的人民武装(含武工队和

## 纪念抗战胜利 70周年

# 参阅外军积极训练 迎接“9·3”大阅兵



8月28日,巴基斯坦参阅方队在外军阅兵训练基地进行训练。(新华社发)

据新华社北京8月29日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动将于9月3日在北京举行,举世瞩目。据了解,将有11个国家派方队来中国参加阅兵,6个国家派代表队参加阅兵,31个国家表示将派军队观摩团参加阅兵观礼。

新华社驻外记者近日探访了塔吉克斯坦、吉

尔斯斯坦、墨西哥三国参加阅兵的方队、代表队或军方负责人。

驻塔尚别记者王峰:8月的塔吉克斯坦首都杜尚别,烈日当空。塔吉克斯坦阅兵方队由75人组成,是从仪仗连的150人中精挑细选而产生。队员每天训练时间

均在8小时以上,他们迈出的每一步都一丝不苟。

塔吉克斯坦陆军上校穆斯塔甫说,塔中两国在战火中遭遇了人类现代文明史上最大规模的杀戮与暴行,最终以惨烈代价赢得了最后胜利。希望这次阅兵式能让人铭记历史,珍惜和平。

驻比什凯克记者陈瑶:当记者来到吉尔吉斯斯坦国民卫队参阅部队训练营地时,不巧下起大雨。但83名平均身高1.8米、技术过硬、身姿挺拔、参阅经验丰富的国民卫队士兵并未因天气变化而转移训练地点。

国民卫队指挥官梅里斯告诉记者,这次即将赴北京参阅的士兵是根据他们的政治、技术、纪律、经验的综合表现以及经过身高、面貌等层层把关,最终从200多人的参阅部队中选拔的精兵,并对参阅士兵进行为期40天的集训。

驻墨西哥城记者钱泳文、巫若凝:与中国相隔半个地球的墨西哥,一个由墨西哥军校学员组成的军事代表团将受邀参加阅兵活动。他们将作为外国仪仗方队的成员,走过天安门广场。

代表团团长何塞·卡洛·洛埃萨告诉记者,9月3日当天,代表团中的海军学员将身着白色长袖制服并佩戴军刀,陆军和空军学员将分别身着各自的黑色制服并手持三棱剑,以分成10排、每排7人的方队走过天安门广场。

## 聚焦胜利日大阅兵

## 核心提示

十二届全国人大常委会第十六次会议29日表决通过了全国人大常委会关于批准《国务院关于提请审议批准2015年地方政府债务限额的议案》的决议。其中外界关注的2015年地方政府债务限额锁定16万亿元,预计债务率为86%。

此议案的获批,意味着我国依法启动了地方政府债务的限额管理,为地方政府举借债务设立了“天花板”。

在各地基础设施建设等项目不断上马,政府财政收入增速持续放缓的情况下,被视为经济一大风险的地方政府债务究竟底数是多少、风险有多大、地方政府是否有能力偿还?

# 底数多大? 风险几何? 能否偿还?

## ——三问中国地方政府债务

### 箱底开启: 16万亿元债务是否涵盖全部?

16万亿元地方政府债务,是否囊括地方政府背负的全部债务?在这几天的人大常委会会议审议中,记者经常能听到这样的疑问。

据介绍,16万亿元限额中,15.4万亿元是截至2014年底的政府负有偿还责任的债务。

但16万亿元的债务限额,并不包含地方政府的或有债务。财政部数



据显示,这部分债务为8.6万亿元,也较2013年6月末的审计数有所增加。

尽管地方政府债务账目复杂,一个不争的事实是,此次有关部门摸底出2014年底前地方政府的借债总额,并启动了限额管理,发出了地方政府债务管理升级的信号。

### 风险提示:86%债务率高不高?

获批议案显示,预计今年末地方政府债务率为86%。那么,这一数据蕴含

的风险高不高呢?

虽然86%的债务率并没有超过我国规定的100%的债务警戒线,但审议中有人提出,对当前的债务率要增强忧患意识,不能盲目乐观,要保持警惕。

“86%的债务率虽未达警戒线,但不乏有地方债务率远超100%,风险不容忽视。”财政部材料所所长刘尚希说。

### 债务偿还: 基层政府能否度过偿债高峰?

从昔日动辄两位数高速增长到如今普遍个位数低增长,各地财政收入增速大幅下降的同时,恰逢地方政府债务偿还高峰到来。偿债时收入能力远不如借钱时,地方政府能否承受住偿债压力?

不少专家认为,目前地方政府存量债务较大,借新还旧化解压力只能算权宜之计,关键要加快化解地方政府债务的顶层设计。(据新华社北京8月29日电)